

# 以法护航成长 用爱呵护明天

——我省检察机关未成年人保护检察开放日活动掠影

**编者按:**少年强则国强。每个孩子都是一粒种子,在爱的呵护与浇灌下,定会绚丽绽放。当“六一”碰到检察开放日,当“红领巾”遇到“检察蓝”,这个儿童节很别样。根据最高检统一安排,我省三级检察院同步举办“同舟共济检护明天”未成年人保护检察开放日活动。在疫情防控常态化形势下,我省检察机关采取“请进来”“走出去”“云直播”等方式开展精彩纷呈的活动。相对以往,今年各地检察机关更多的是利用微博直播、钉钉直播、视频连线、“云”课堂等线上活动方式,多形式普法,给孩子们种下一颗法治的种子,同时凝聚社会力量,共同保护未成年人健康成长。



5月29日,省检察院举办“同舟共济检护明天”未成年人保护检察开放日活动,邀请人大代表、政协委员、支援湖北医护人员、儿童教育心理专家、教育工作者、小学生及家长代表等走进省检察院,近距离了解我省未成年人检察工作。省检察院党组书记、检察长丁顺生,党组成员、副检察长赵智慧,检委会专职委员任国强与代表们座谈交流。  
鹏 鸿 宋晓晖 摄



保定市检察院邀请各界代表参观市检察院新媒体中心等现代化办公办案场所。



廊坊市检察院邀请各界代表走进检察院机关,感受检察工作。

## “走出去” ——用爱呵护孩子

### 承德检察开展“小书包 大期盼”捐赠活动

5月29日,承德市人民检察院赴承德市儿童保护中心开展“小书包、大期盼”爱心书包捐赠活动。

此次活动以“聚焦关爱农村留守儿童、困境儿童”为主题,承德市检察院精心准备,每一个爱心书包里都配有彩笔、笔记本以及儿童自我保护卡片。精美的笔记本上还印有检察官寄语,激励这群特殊的孩子用知识的力量去改变人生。

因疫情影响,出于对孩子们的健康安全保护,此次活动由承德市检察院检务保障部主任何立安和第八检察部主任刘桂峰将爱心书包送到承德市儿童保护中心,由儿童保护中心代为转交给孩子们。

### 泊头检察为困境留守儿童送温暖

就读于泊头市某小学四年级的小明(化名),今年过了一个不一样的儿童节。年仅10岁的小明是一名留守儿童,自小父母离异,母亲再婚,父亲争取了小明的监护权,却因外出打工根本没时间照顾他。年幼的孩子被迫学会了一个人生活,做饭、洗衣、打扫卫生、上下学……生活的压力和成长的孤独过早地压在了孩子稚嫩的肩膀和心上。泊头市人民检察院未检部门检察官在电话中和小明沟通时,小明小声地说:“阿姨我想要点醋,妈妈偷偷给我买了速冻饺子,我想蘸着吃。”一句话听得检察官几乎落下泪来。

随后,检察官们准备好食品、学习用品、书籍等儿童节礼物,在学校的陪同下来到几名留守儿童家中,为孩子们送上儿童节惊喜。检察官还请来专门的心理咨询师对孩子们进行了心理疏导,鼓励孩子们要在逆境中认真学习、坚强生活,自信乐观地面对每一天。

### 邯郸乡检爱心温暖春暖

15岁的刘梦(化名)是一名初二在读学生,父亲早逝,母亲智力有问题,还有一个姐姐在外地打工;8岁的张兰(化名)和奶奶、爸爸一起生活,奶奶年事已高,爸爸双目失明,年幼的张兰也扛起了生活的重担,学习之余就帮助奶奶做家务。

5月27日上午,邯郸市肥乡区人民检察院未检检察官、三级心理咨询师李红波了解到孩子的基本情况后,来到孟陶庄村、范庄村,开展“慰问贫困儿童 爱心温暖·六一”活动,为两名女童带去文具、玩具、生活用品、慰问金以及节日的关怀。李红波还留下自己的电话号码,告诉孩子们有任何困难、苦恼、烦心事,都可以随时打电话和她联系,并鼓励孩子们乐观生活,始终保持一颗对生活的热爱之心,勉励她们努力学习,从小树立远大志向和崇高理想,用知识改变命运。

(郭聪 马军胜 王树亮)

## “云直播”——空中普法护航成长

石家庄市人民检察院与文化传媒公司合作,将“春晖”法治巡讲团巡讲员张广斌精心研发的《三国演义》中的防疫智慧课件进行专业拍摄、剪辑后,提供给市教委,由市教委组织学生线上观看、学习。该网络课件结合最高检发布的疫情防控典型案例,讲述了有关法律规定,通过解读《三国演义》中的相关故事,提醒大家疫情还未结束,麻痹大意放松警惕是非常危险的,告诫大家要积极配合防疫防控工作。该视频课件播放以后,受到各界广泛关注,截至目前,点击率已达到15万余次。

唐山市人民检察院及十二个县区院同时通过微博直播、钉钉直播、视频连线、微信公众号等平台全程直播检察开放日活动。保定市检察机关在“保定检察”微信公众号开设了《护蕾法治小课堂》栏目,围绕未成年人自我防护等热点问题进行专题授课。沧州检察机关未检部门围绕如何增强未成年人自我保护意识、远离犯罪,教育引导未成年人知法懂法守法、预防犯罪等内容,通过网络、新媒体等线上平台,开展了全市范围内的法治宣传活动。来自廊坊市检察院、开发区院、广阳区院的三名青年检察官围绕网络安全、杜绝网络欺凌、科学防疫等社会热点问题,开设未成年人法治教育“云”课堂,通过视频展示的形式,在线以案说法,给孩子们送去一份特殊的“六一”节礼物。

衡水市人民检察院联合市妇联、市教育局、衡水广播电视台,利用“掌上衡水”直播平台开展“法伴成长 共护明天”法治公开课线上直播活动,邀请全市4—6年级的小学生参与直播。市院第八检察部的未检干警变身主播,为孩子们上法治课,从防性侵、防网络诈骗、防校园欺凌三个方面给同学们教授了自护小知识。“云”课堂上,



唐山市检察院借助“木兰有约”平台,与学生及家长开展线上互动。



石家庄市长安区检察院未检办与辖区小学师生网上互动交流。

未检干警通过播放视频动画、互动游戏、有奖竞猜等创意形式增加了法治课程的趣味性。全市约50万名学生和家长同时在线收看。衡水两级院共开展法治宣传直播8场,普法微视频7场,线上法律知识竞赛1场。

唐山市人民检察院连同丰南区院、丰润区院借助“木兰有约”平台,通过钉钉直播间分两个时段进行线上互动,先是通过钉钉与276名学生进行连线,以“云直播”的形式进行普法教育。其后与141名学生家长进行连线,开展亲职教育。根据疫情防控常态化的要求,在线上检察开放日活动中重点推广了“掌上展厅”,以VR的形式带领孩子们参观唐山市丰南区人民检察院青少年法制教育基地。

(陈伟 张健 高强 王军波 陈保银)

唐山市检察院与市中院、市妇联共同召开新闻发布会

## 为未成年人健康成长 提供有力司法保障

为持续抓好“一号检察建议”监督落实工作,在全社会形成遏制侵害未成年人犯罪的高压态势,加强对未成年人综合保护工作,5月29日,唐山市人民检察院联合市中级人民法院、市妇联共同召开关于惩防涉未成年人犯罪情况新闻发布会,介绍了全市涉未成年人犯罪的主要特点及2019年度涉未成年人犯罪情况。

近年来,唐山市检察机关始终坚持“标本兼治、深层治理”的工作理念,两级检察机关“一把手”亲自抓未成年人保护工作,牢牢把握“教育为主、惩罚为辅”的办案原则,在办案中始终坚持未成年人利益最大化原则。检察机关进一步更新司法理念,强化未成年人司法的双向、综合、全面保护,推动建立成熟定型的未成年人检察制度,通过分析了近些年全市涉未案件数据,编制了年度报告,从年龄、性别、身份、受教育程度、居住地、涉及罪名、家庭情况和地域分布分析涉未案件特点,从家庭、学校、社会、网络、政府、司法六个方面查找问题、提出建议,为未成年人健康成长提供有力司法保障。通过巩固和加强最高检“一号检察建议”刚性落地,加强未成年人司法工作社会支持体系建设,成立全省首家医疗机构未成年人关爱中心暨“一站式”办案区等一系列机制举措,护航未成年人健康成长。2019年,全市检察机关不批准逮捕未成年犯罪嫌疑人35人,同比上升52%;不起诉未成年犯罪嫌疑人26人,同比上升30%;提供法律援助63人次,心理测评疏导25人次,化解了一批社会矛盾,挽救了一批迷途少年,为社会和谐稳定做出了积极贡献。

会上播放了“惩防性侵害未成年人犯罪专项行动”宣传片。(陈伟)

## 石家庄成立未成年人关护站 为未成年人提供专业司法保护

为进一步推进未成年人检察工作社会支持体系的专业化、规范化和共享化建设,近日,石家庄市高新区人民检察院联合共青团石家庄高新区委员会、石家庄高新区向阳社会工作服务中心成立“新阳关护驿站”,形成帮教合力,为未成年人提供专业的司法保护。

新阳关护驿站由向阳社工针对涉罪未成年人、未成年被害人和有不良行为的未成年人,提供心理疏导、亲职教育、行为矫治、困难救助、社会融入等专业服务,并协助高新区检察院开展判前社会调查、附条件不起诉考察帮教、合适成年人到场等工作,帮助涉罪未成年人和有不良行为的未成年人改过自新,重新回归社会。同时该驿站发动家庭、学校、社区、政府和社会等方面资源,对涉罪未成年人、未成年被害人和有不良行为的未成年人进行帮助和教育,营造良好的社会关护环境,帮他们早日回归社会,步入人生正轨。

新阳关护驿站的成立,将办案专业化与社会化帮教深度融合,完善未成年人的社会支持网络,促进未成年人检察工作社会支持服务的专业化发展,最大限度保护未成年人合法权益,保障未成年人健康成长。

(裴丽艳 孙倩)

## 未检题材微电影 《战“疫”网事》首播

“六一”儿童节,由赤城县人民检察院未检工作办公室牵头摄制的未检题材微电影《战“疫”网事》,如期在赤城县广播电视台、融媒体中心、市县两级院微信公众号首播。

这部未检题材微电影讲述的是疫情防控期间,河北霞城护蕾小学四年级学生宋波沉迷于手机网络游戏,利用上网课时间打游戏,不认真学习,班主任老师家访未果。于是,学校联系县检察院兼职法治副校长,通过未检部门小周检察官(电竞高手)对宋波进行心理疏导,并与宋波定下“师徒”秘密约定,成功引导学生宋波爱上学习,爱上网课,并励志成为一名国家级电竞选手,为国争光……

据悉,这部微电影根据真人真事改编,既有真事实例,又有生活原型,在客观真实与艺术真实上实现了高度的统一。以微电影讲好检察“好故事”和传播检察“好形象”,是赤城县检察院推进以文化人、以文育检战略的又一创新成果。

(梁燕 迟轩)

## 司法救助温暖少年心

5月28日上午,安国市人民检察院国家司法救助金发放仪式在该院举行。该院检察长魏丽艳、检委会专职委员魏阳、安国市妇联主席薛会玲等人以及被救助人和其亲属参加活动。

该院此次发放司法救助金是针对一起家庭内部刑事案件中因父母双亡而陷入生活困境的被害人未成年子女而启动的。发放仪式上,工作人员宣读了本院《国家司法救助决定书》,随后魏丽艳向申请人发放司法救助金2万元,并向其赠送书包、文具等慰问品。

发放仪式结束后,专业心理咨询师为被救助人进行了心理测评和心理疏导。

司法救助金是国家的一项惠民措施,主要是针对司法过程中无法获得赔偿、且家庭生活面临严重困难的被害人或被害人亲属给予的一项资金救助。下一步,该院将联合教育、民政等部门采取进一步的救助措施,确保被害人未成年子女渡过难关,健康成长。

(赵健)